"有一大也」「五人人」 一天也许会走远,也许还 天边,让我再看清你的脸。任泪水铺满 了双眼,虽无言泪满面。不要神的光 环,只要你的平凡……"

在"黑泽"离世后的200多天里,训 导员苏裕廉总是会听到这段旋律,随即 陷入沉默,坚毅的脸上仿佛笼上了一层 暮色,久久不语。

记忆里,他的黑泽依然是小小的、 软软的,喜欢吃掰碎了的馒头,爱咬绷 带缠成的球,皮毛油光锃亮,兴奋时像

不知从何时开始,它的胡须变白 了,走路颤颤巍巍,时不时地生病。

那天,为了给它买药,他少有地出

还没来得及返程,电话响了。看着 熟悉的号码,他不由得紧张起来。电话

"你快回来吧……黑泽,好像不行

黑泽是一头警犬,生前驻守在祖国 西南边陲。

和这里的战士一样,它在平凡的日 子里,戍守边疆,日复一日,年复一年。

戍边,亦是守国。不断加剧的全球 毒品危机,为包括中国在内的世界各国 的发展带来了严峻挑战。联合国2023 年6月发布的数据显示,全球有近3亿 人使用毒品。2023年1月至8月,我国 缴获各类毒品共16.5万吨。由于紧邻 "金三角"地区,毗邻缅甸、老挝、越南三 国,拥有4060公里边境线的云南省,成 了我国禁毒的一道重要防线。

在傣语里,"列"是"钢钉"的意思。 这漫长的边境线上,成边民警带领着警 犬,如同嵌进边陲的一枚枚"列"、一根根 "钉",为了山河安澜,愿意为险而战……

#### 初遇

红河哈尼族彝族自治州,因红河穿 境而过得名。

在红河州下辖的各个自治县中,河 口瑶族自治县位于东南方,一水之隔, 与越南相望。

阳光穿透山中的晨雾,洒在一层层 梯田上,远远望去,如同大地轻轻印下的 指纹。沿途的山路盘曲蜿蜒,错落的村 寨祥和安静。在这里,地图上看似毫厘 的距离,往往也有好几个小时的车程。

河口边境管理大队警犬队的小院, 坐落于半山腰。从山脚顺着一条小道 上去,一侧是郁郁葱葱的山林,一侧是 新刷的铁门和新砌的院墙,里面有一排 平房、一段台阶和一溜犬舍。

走进小院,平房旁边的水泥地上, 分区摆着火圈、行李箱、扑咬袖等各种 驯犬工具,有的用于训练警犬嗅觉,有 的用来锻炼服从性,还有的用以提升扑 咬能力,以及其他技能和本领。

没过一会儿,训导员胡黎黎就走了

黑衣,寸头,两道乌黑浓密的眉毛 下,是一对溜圆溜圆的眼睛,眼神中透 着犀利,讲起话来大嗓门。

这位壮实而地道的云南人,今年35 岁。即便不看那身警服,只是听声音、 瞧表情,你要是问"他能不能带一头猛 犬?"十个人可能有九个会同意。

胡黎黎带的这头犬叫"云胜",是一 头出生于云南的雄性马里努阿犬,和它 的名字一样,争强好胜,性格暴烈,喜欢 当"犬王","见到谁都想上去怼一口!"

第一次跟云胜接触,胡黎黎晚上来 到犬舍,云胜正龇着牙低吼,眼冒绿光, 一副要扑出来咬人的架势。面对这样 的云胜,胡黎黎当时也是害怕的,可接 触时间一长,他越来越觉得,自己本来 也五大三粗,嘿,这家伙还挺对脾气!

为了跟云胜亲近起来,建立驯犬必 需的亲和关系,胡黎黎下足了功夫。一 连几个星期,他天天给云胜喂饭,从一 开始隔着笼子瞧它几眼,到后来用手托 着犬粮,蹲下来边喂边摸,慢慢取得了 它的信任。

与"云"字辈的云胜不同,警犬"黑 泽"来自黑龙江哈尔滨,背部乌黑发亮, 是头血统纯正的德国牧羊犬,生在东 北,爱吃馒头。2015年9月,它来到了文 山边境管理支队郎恒边境派出所。

训导员苏裕廉刚刚接手黑泽时,意 外受了不少"冷落",感觉自己在它面前 像根木桩,"毫无吸引力"。别的训导员 给犬买玩具球,都是用坏一个再买一个, 而到了苏裕廉这里,是每买一个就要送 人一个,"这球送你了,我的犬不喜欢!"

那段时间,苏裕廉真是愁坏了。直 到有一天,他偶然间发现:黑泽怎么老 是盯着医用绷带出神? 不然用绷带缠

个球试试? 说干就干,他买来几捆医用绷带, 按照一般犬用玩具球的样子,自制了几

个"绷带球"。 "黑泽!来!"

小家伙看到后,两眼放光,又蹦又 跳,咬住球不肯撒口。从此,黑泽开始 跟苏裕廉逐渐熟悉起来……

### 巡边

在我国西南边陲的某片橡胶林,一 场紧张的搜捕开始了。

"嗅嗅! 好!" "嗅嗅! 好!"

∰特稿 199

在傣语里,"列"是"钢钉"的意思。

在我国云南漫长的边境线上,成边民警带领着警犬,如同嵌进边陲的一枚枚 "列"、一根根"钉",日复一日地与毒品毒贩斗争,守护国与家的安宁……

本报记者 陈丹丹 赵黎浩



一丝一毫的不敬。

缺的一部分。

得名——"云吞"。

"49公斤!"

了漫漫减肥之路。

往前跑。

禁毒宣传教育。

减肥。

耀眼,白云圆润如羊群。

在傣语里,"蛮耗"意为"河谷"。2

训导员蒋宏伟和警犬"云吞",日常

2021年10月,本想领养一头昆明犬

然而,谁也没想到,云吞有一天会

那是一次例行的健康体检,六头列

好巧不巧,云吞上秤的这一幕,被

"它呀,只是骨架大,看起来显胖。

对于蒋宏伟的这番解释,网友们并

过去一年里,蒋宏伟隔天就会带云

即便是不情不愿,云吞的减肥总算

:在这个丫口杳缉点执勤。对他而言,

云吞早已成为家人,是他生命中不可或

的他,意外被分到了一头拉布拉多犬。

这头拉布拉多犬通体雪白,胖乎乎圆滚

滚,看起来就像刚刚包好的馄饨,因此

因为"胖",被数千万名网友"云监督"

装警犬一改平日里威风凛凛的神态,在

体检医生面前俨然一副"乖宝宝"模样,

拍成视频传到了网上。看着"煤气罐"

似的云吞,有网友可急坏了,不停地发

弹幕、写评论,催促蒋宏伟"带它减肥"!

按照云吞的年龄,体重50公斤左右算是

不买账。这下,他只能带着云吞,开始

吞跑步。每次跑不到一公里,云吞就开

始泄气,精神不振,摆出一副"谁欠它几

百万"似的眼神,之后再被训导员拽着

是有了点效果。如今的它,再也不会在

警犬背心中挤出几坨肥肉。闲暇之余,

它还利用自己的名气,当起了"禁毒宣

传使者",协助民警在网上和校园开展

警犬"八一"却是个实打实的贪吃性子,

认真工作之余,也爱耍耍小脾气。

同为在边检站工作的拉布拉多犬,

训导员农月陆说,最初这家伙,可

云吞也委屈巴巴地走上了电子秤。

月初,在红河边境管理支队蛮耗边境检

查站丫口查缉点,河谷上方的天空蓝得



"八一"正对过往车辆开展毒品查缉。

胡黎黎把"犯罪嫌疑人"留下的物 品给云胜闻了闻,随即发出指令:

收到指令的云胜,一个猛跃扎进茂 密的丛林,沿着陡峭的山路朝前奔,速 度越来越快。不到十分钟,它找到了藏 在橡胶林里的可疑人员,"汪! 汪! 汪!"狂吠起来。

"袭!"

云胜如同离弦的利箭,飞速扑向远 处的男子,死死咬住他的胳膊,直至胡 黎黎上前下达指令才松口,这场每周例 行的模拟搜捕随之结束。

每一次模拟搜捕,都是为了避免实 战时的受伤或牺牲。

距离河口县几百公里的普洱市,与 缅甸、老挝、越南三国接壤,禁毒形势极 为严峻。仅在2023年,普洱市某边境派 出所就查获毒品重量超345公斤。

警犬"云一"是头拉布拉多犬,在普 洱边境管理支队公信边境派出所工作。 别看它白白胖胖,一对圆溜溜的眼睛可 是极具"震慑力",不夸张地说,如果它直 勾勾地盯着谁,真能把人盯得心里发怵。

这天傍晚,云一跟着民警开展抵边 巡逻,途经一片玉米地时,它突然异常 兴奋,不停地吠叫示警。

见状,训导员大杨和同事立刻跟 上,在云一的引导下,翻出了藏在杂草 堆里的一个编织袋,里面装着一堆不明 物体,后经提检确认:

"是冰毒,重12.47公斤。"

为了奖励云一,大杨用6只鸡腿制 作了一个"鸡腿花环",在他心里,"云一 不仅是战友,更是过命兄弟!"

与其他警犬相比,在普洱市孟连县 勐啊边境派出所,史宾格犬"阿Q"体型 不大,却有着极强的识毒能力。

2021年6月的一天,戍边民警带着 阿Q进行例行巡逻,步行至一段河流与 山地交汇的国界线时,阿Q突然发出猛 烈的吠叫,拽起牵引绳朝前狂奔。

训导员小郭当即跟随阿Q跑进一 片橡胶林,拨开一丛矮草后,一个不大 的棕色牛皮纸箱映入眼帘,打开来一 看,里面摞着16袋块状物,裹得严严实 实。后经查明,那是近10公斤毒品。 "好犬!"

平日里腼腆内向的小郭,此刻蹲下 不停地抚摸阿Q,心头的紧张和兴奋溢 于言表,这是他带犬以来,第一次查获 毒品。自知立功的阿Q,不停地摇着尾

巴,在纸箱周围跑了一圈又一圈。 有时候,训导员和警犬的性格,也

有些相似。聊起沉稳的阿Q来,小郭总 是低着头,盯着茶桌,时不时地扣下手, 一旁的同事打趣道:

"他啊,不爱说话,干起活来却是踏

的确,小郭准确说出了阿Q的生 与它相识的第一天、结束警犬初训 的日子,还有很多训练时不为人知的细 节。那时候,为了训练阿Q搜毒,需要 让它慢慢对毒品污染物气味建立联系, 随后给它奖励,最终引导它在各种干扰 性气味中嗅出毒品。

谈到对阿Q未来的期待,小郭想了

"希望它在以后的每一次查缉中, 零失误,安全。"

### 守卡

在云南绵延千里的边境线上,有大 大小小的边境派出所、边境检查站和出 入境边防检查站,它们如同边境线上的 一个个绳结,是查缉毒品的重要力量。

警犬"云宝"是一头瘦瘦高高的马 里努阿犬,在勐康出入境边防检查站勐 啊分站工作,由训导员迎春带领。

这天,迎春牵着警犬在某口岸例行搜 车。云宝围着车、伸着鼻子嗅了一圈,快 走到车尾时,突然折返回来,凑近左前方 的车轮闻了又闻,"啪"的一声卧了下来。

见状,迎春和同事赶忙找来一辆小 板车,躺在上面滑进车底。

"车尾有情况吗?"

"没有!"

"车头有情况吗?"

"没有!" "快看!水箱,水箱!"

迎春伸手一摸,果然在水箱旁边掏 出8块黑色胶布裹起的块状物,打开后, 是约13公斤麻黄素。正是因为这次查

缉,迎春和云宝荣立一次三等功。 "勐龙"在傣语里意为"大地方"。 西双版纳边境管理支队勐龙边境派出 所,地处依山傍水的坝子区,周边地势 开阔,盛产咖啡。

豆,所里这头品种为昆明犬的警犬,名叫 "咖啡",它的犬舍前还挂着一块牌子—— "咖啡室"。

因为额头长着两个小点,状如咖啡

2022年9月11日,勐龙边境派出所 民警在执勤中接到一条线索:

"有一伙毒贩,将在边境山区进行 毒品交易,现在毒品已经入境!"

"云吞"和它的警犬背心。

接到指令后,民警立即开展地毯式 搜索。然而,山高林密,雨后山路泥泞, 加之搜查范围实在太大,两个多小时过 去了,还是没什么进展。

天色渐暗,夜里的搜查难度会更 大,怎么办?

凭借敏锐的嗅觉,一个多小时后, 在两处隐蔽的草丛内,咖啡找到了两个 被遗弃的背包,里面藏有块状冰毒,共 计23公斤。

咖啡一战成名!

收队后,看着累得上气不接下气的 咖啡,训导员寸泽兴很是心疼:

"警犬的散热方式就是通过舌头, 但是它工作时需要闭着嘴,用鼻子来呼 吸工作。西双版纳的天气又闷又热,我 想它自己一定觉得非常难受。"

如果说,出入境边防检查站和边境 派出所是禁毒的第一道防线,那么,位 于二线的边境检查站,则是毒品查缉不 可或缺的第二道屏障。

这里的工作看似平淡,实则暗潮 汹涌。2015年,民警阿荣来到云南某二 线查缉点工作,多次与毒贩交手。一次 是在2016年4月,他从一名缅甸女子的 挎包里查出14公斤毒品。另外一次,是 在2019年的某个凌晨,凭借着自己的经 验和分析,阿荣在离查缉点不远的草丛 里,搜出一个迷彩包,里面满满当当塞 了约28公斤毒品。也是因为这两次缉 毒经历,他两次荣立二等功。

我国《刑法》规定,走私、贩卖、运输、 制造毒品罪的量刑标准精确到克,而在 云南边境,相当一部分被破获的毒品案 件中,毒品以"公斤"甚至是"吨"为单位。

这一串串阿拉伯数字,也许看起来 平淡无奇,读起来乏味枯燥,只有日日 驻守在边境的他们,才会明白其中的分 量和肝胆况味。

# 相伴

他们的孩子、伙伴、"哥弟"(注:云南方 言,意为"兄弟")…… 在这里,很少听到有训导员或戍边

对于训导员来说,每一头警犬都是

真是把他为难了一阵子,"训练时爱偷 民警把警犬叫"狗"。他们一遍遍强调, 懒,玩开心了才干活!" 警犬就是"犬",还得用"头"来当量词。 有次执勤时,农月陆牵着八一查验 细细想来,似乎在我国的俚语中,

一辆大客车,乘客里有个小女孩,手里 但凡提到"狗",很多会带些轻侮的含 拿着块面包。八一从旁边经过时,一个 义。因此也不难理解,将警犬视作无言 转头,张嘴抢下面包,吃进了肚子里。 战友的民警们,怎会容许他人对爱犬有

"对不起对不起!"彼时,农月陆的

脸瞬间涨得通红,赶紧下车又买了块面 包还给小姑娘。

戍边的孤独,有时候是难以言说的。 边境线上,层峦叠嶂连绵起伏,大 江大河波涛汹涌。一到夜里,那份对于 家乡的思念,仿佛顺着山风和流水,传 到了很远很远的地方……

对这里的戍边民警而言,警犬的陪 伴,是独属于他们的一份慰藉。

那年夏天,正值缅北电诈案件高 发,为了防止境内外人员非法偷渡,迎 春和同事驻守出入境口岸,一连几十天 通宵执勤,人人都顶着很大的压力。

每个晚上,云宝都会跟着迎春一起 出来执勤。不忙的时候,它总是静静地 趴在地上。

夏夜,山间,河边,蚊虫叮咬,燥热

有一次,迎春实在是又累又困,他 下意识地瞥了一眼旁边的云宝,谁知,迎 面对上了云宝的目光,小家伙正下巴贴 着地,歪着脑袋,安安静静地注视着他。 四目相对的一瞬间,迎春觉得,自

己的心都化了。 在云宝的目光中,迎春看到了关

心。不论自己工作是否出色,云宝都很 听话,永远跟随并时时关注着自己,正 如此刻它那纯净的凝望……

## 别离

有人说, 犬不是你的一辈子, 而你 却是犬的一生。 在短短十几年的寿命里,一头犬,

会经历从出生到壮年,从壮年到年迈, 再到离开这个世界。受伤与别离,似乎 是它们一生中无法回避的话题。 春节前夕, 蛮耗边境检查站丫口查

缉点的民警手持春联,在国道旁的空地 上站成两排,准备拍一段拜年视频。

午后的河谷铺满阳光,薄薄的云雾 在山间缱绻。 每逢这样寓意团圆的节日,总有人

驻守在遥远的边境,无法回到家乡。

训导员杨锦涛是云南大理人,今年 26岁,春节也不回家。他有一头纯黑色 的东德牧羊犬,名为"凯旋"。

就在不久前,杨锦涛带着凯旋开展 日常巡逻,准备翻越一片陡峭的彬树林 时,没承想,凯旋脚下一打滑,"咕噜咕 噜"从斜坡上滚了下来。

"慌了!"杨锦涛冲下斜坡,趴到凯 旋边上,轻抚它的后背,确认伤势后,随 即抱起它回去检查。医生告诉他,凯旋 的一条腿脱臼了,必须好好休养,一段 时间内不能参与训练。

牛大骨、关节康、蛋白粉……杨锦 涛跑到附近的商场,搜罗了一堆补品, 还把一个长宽各1.5米的垫子扛进自己

的宿舍,只为能夜夜守着凯旋。 对苏裕廉来说,他的那头牧羊犬黑 泽,却再也无法伴着自己入眠。

戍边近7年的时间里,黑泽平均每 天参加执勤或训练6小时以上,累计参 与执勤2500余次,以"零失误"的战绩光

体民辅警,向它敬礼送别。戴着大红花的 黑泽,颤巍巍地艰难起身,回礼告别战友。 同年11月,自感大限将至的黑泽

黑泽退役那天,郎恒边境派出所全

或许是为了避免主人伤心,悄悄离开了

发现黑泽不见后,苏裕廉急忙调取 监控查看。监控视频里,它在门口回望 一阵后,拖着年迈的身躯,一瘸一拐地 走进了大山深处。

原来,黑泽打算在距离警营约600 米的半山腰上,悄悄结束自己的一生。

"我们曾经一起出生入死,如今它 想独自离开,我绝不允许。"

几经周折,苏裕廉终于把黑泽找了 回来,它的身体状态却每况愈下,呕吐、皮 肤病、器官衰竭,坏消息一个接着一个。

即便深知希望渺茫,苏裕廉还是向 单位请了假,赶往200多公里外的文山市 区,购买药品和针剂,只为治好黑泽的病。

不曾想,这一去,竟是永别。 接到电话匆忙赶回来的他,只见到 了一口棕红色的棺椁,棺椁里放着一张

白色的床单,床单里面,裹着小小的黑 泽,一动不动。 他一下子扑到棺椁上,眼里空了,

直到黑泽的告别仪式开始,才稍稍缓过

告别仪式上,他捧起黑泽最爱的玩 具、零食和犬粮,轻轻放到它的身边,随后 半蹲下来,拿起锤子,哽咽着给棺椁加钉。

一锤,一锤,一锤……

原本晴朗的夏日,突降滂沱暴雨, 田野山川,一片凄迷。雨水打湿了悼念 的花束,水珠顺着花瓣,止不住地流淌。 一张遗像留在了棺椁上,一尊墓碑

立在了警营中。 它是彩云之南的孩子,也是红土和 雪山的赤子,如同千千万万长眠于此的

(应受访者要求,文中大杨、小郭, 迎春、阿荣均为化名 图片均为受访者 提供)

英灵,为了家国安宁,前赴后继。



请扫描二维码